‘ BUDZET DOMOWY

Opracowata: Barbara Kawa




ZADANIE 1

Rozwigz rebus. Zastanow sie na znaczeniem otrzymanego
hasta. Zapisz na karcie pracy swoje przemyslenia.
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Zybr z otdwkiem w reku.



CO TO JEST BUDZET?

Budzet to inaczej plan dochodow i wydatkow.

Budzet tworzony jest na przyktad dla:
panstw,
miast,
gospodarstw domowych- czyli rodzin,
w firmach prywatnych,
instytucjach (np. w szkotach i urzedach).



DOCHODY | WYDATKI...

Dochody

Wydatki

Pensja,
emerytura,
renta, zasitek

Odsetki z
lokat

{ Wydatki state to czynsz,
rachunki,
kieszonkowe dla dzieci,
raty za mieszkanie,
Zywnosc, bilety i
benzyna, chemie,
kosmetyki.

Wydatki zmienne to
wydatki na ubrania,
leki, wycieczki,
wydatki na kulture -
Kino, teatr.




JESLI DOCHODOW JEST MNIEJ NIZ WYDATKOW TO
MAMY DEFICYT BUDZETOWY CZYLI ...

[ Dochody} [ Wydatki

Wydatki state
rac;hani, kieszon(lfg\)//vgsgl’a
dzieci, raty za Mmieszkanie
_ _ Zywnosg, ’
bilety i benzyna, Chemie
kosmetyki) ,

Cieczki, wydatki na kulture -

Wydatki Zmienne
Wy(wydatkl na ubrania, leki,
kino, teatr)

ujemne saldo. To co zarabiamy nie wystarcza n’
pokrycie wszystkich wydatkow- musimy pozyczac.
Jestesmy na minusie.




JESLI DOCHODOW JEST TYLE SAMO CO WYDATKOW
TO...

[ Dochody

[ Wydatki

Wydatki state (czynsz,
rachunki, kieszonkowe dla

I dzieci, raty za mieszkanie,
’ Pensja ] Zywnoss,

bilety i benzyna, chemie,
kosmetyki)

(wydatki na ubrania, leki,

cieczki, wydatki na kulture -
I O kat i kino, teatr)

’ Odsetk| 7 Wydatki zmienne

saldo jest rowne Zero. Wszystko co ‘
zarabiamy, wydajemy i nic nie zostaje, ale tez
nie jestesmy na minusie.




JESLI DOCHODOW JEST WIECEJ NIZ WYDATKOW TO
MAMY NADWYZKE BUDZETOWA CZYLI...

[ Wydatki

Dochody

dzieci, raty za rr,n’eszkame,
Zywnosc, .
bilety i benzyna, chemie,
kosmetyki)

e ——

¢ Wydatki state (czynsz,
\rac%unki, kieszonkowe dia

[ Wydatki zmienne

i ia, leki
wydatki na ubrania, !
( vgycieczki, wydatki na

kulture - kino, teatr)

saldo jest dodatnie. Z tego co zarabiamy ‘
mozemy pokryC wszystkie wydatki | jeszcze cos
zostaje. Mozemy cos zaoszczedzic.




ZADANIE 2

Rodzina panstwa Rachmistrzow postanowita wyjechac na
wakacje na Mazury. W Dbiurze podréozy pan Rachmistrz
dowiedziat sie, ze pobyt w hotelu nad jeziorem Hancza dla
czteroosobowej rodziny przez tydzien wyniesie 1400 zi.

Pan Rachmistrz po powrocie do domu | rozmowie z zong |
dzieCmi postanowit, ze jesli chcg wyjechac¢ na wakacje to muszg
zaczgC oszczedzac. Do planowanego wyjazdu zostato 5
miesiecy. W tym celu rodzina sporzadzita swoj miesieczny
budzet domowy, czyli zestawienie swoich miesiecznych

dochodow | wydatkow.

pensja pana Rachmistrza 2 136 zt

pensja pani Rachmistrzowej 2 098 z

Suma 4234 zt



Kolejnym krokiem panstwa Rachmistrzow byto uporzgdkowanie

wydatkow.

Uzupetnij tabele miesiecznych wydatkow panstwa Rachmistrzow.
Przyjmij, ze miesigc ma 4 tygodnie.

Wydatki ........ Sta*e ............. Wydatk Zm Ienne .....

Kwota Kwota
czynsz 220 zt ubrania 217 zt
rata za mieszkanie 854 zt leki 131 zt
rachunki: 1 074 ZI' wyj$cie do kina syna 25 zk

gaz 175 zk wyjscie do teatru dla synka 17 zt
prad 75 zt rodzinne wyjscie na pizzg 98 zt
Internet 49 zt Suma: _
telefony 160 zt
Kieszonkowe starszego syna (25 zt na tydzien) 1 00 Z+
kieszonkowe mtodszego syna (5 zt na tydzien) 20 Z*
bilet miesigczny syna 49 zt
benzyna 350 z
zywnos¢ (duze zakupy raz w tygodniu 235 zt oraz 1 4 4 4 ZI'

codzienne tygodniowe zakupy okoto 126 z)

chemia ($rodki czystosci)

i kosmetyKi

sune: [ STAAZE

218 zt




Na podstawie wczesniejszych danych oblicz sume
miesiecznych wydatkow panstwa Rachmistrzow.

Wydatki state 3714 zi

Wydatki zmienne 488 zi




Gdy panstwo Rachmistrzowie  przeliczyli  swoje
miesieczne dochody i wydatki, mogli wéwczas policzy¢
saldo, czyli roznice dochodow | wydatkow.

Saldo panstwa Rachmistrzow




ZADANIE 3

Oblicz na karcie pracy jakg kwote rodzina
Rachmistrzow musi miesiecznie zaoszczedzi¢, aby
po pieciu miesigcach miecC odtozong kwote 1400 zt
na wymarzone wakacje na Mazurach?




ZADANIE 4

Na dotgczonej ptycie odszukaj zadnie 4 (Zatgcznik
nr 3). W programie Excel zapisano budzet panstwa
Rachmistrzéw. Zastanow sie, ktore wydatki
panstwo Rachmistrzowie mogg ograniczyC | o lle.
Zmien wpisang kwote | sprawdz saldo.

Ustal w ten sposob plan oszczednosci, ktory
pozwoli na zebranie w ciggu pieciu miesiecy kwoty
1400 zt (czyli w ciggu miesigca ....... zt).

Zapisz na karcie pracy swoje propozycje.




/ADANIE 5
Odczytaj hasto i wyjasnij je:

A B C D E

1 0 ga nos¢ i od

2 gac ca dwoch pra stow

3 le twa do Y Dro

4 nie glow Za szczed bo
/E3+B1/  /C3/ /E4+A2+B3/ C4+A3+D3/ /B4+A4/
Dro ga do bogac twa zale zy gtow nie
/E1/ /C2/ /E2/ - /D2+B2/  /D1/ /A1+D4+C1/.

od dwdch stow pra ca i 0szczednosc .



PODSUMOWANIE!

o Wyjasnij pojecia: budzet, dochody, wydatki, saldo,
deficyt budzetowy, nadwyzka budzetowa.

o Po co planowac¢ budzet?

o Jak zaplanowac budzet?

o Co jest lepsze: planowac swoje wydatki czy
wydawac na biezgco?
Uzasadnij swojg odpowiedz.




